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РОЗВИТОК У СТАРОСТІ: ЗАВДАННЯ, СПЕЦИФІКА, РИЗИКИ 
 
Розглядаються теоретико-методологічні проблеми розвитку в 

старості як непрямолінійного процесу, пов’язаного зі змінами менталь-
ної моделі світу до зростання мудрості та інтегрованості. За основні за-
вдання розвитку в старості визначено успішне переборення кризи старо-
сті, перемогу над танатофобією та дементивними процесами. Показано, 
що розвиток у старості принципово виступає як саморозвиток. 

Ключові слова: старість, розвиток, саморозвиток, ментальна мо-
дель світу, танатофобія, деменція. 

 
Рассматриваются теоретико-методологические проблемы разви-

тия в старости как непрямолинейного процесса, связанного с измене-
ниями ментальной модели мира в направлении возрастания мудрости и 
интегрированности. Как основные задачи развития в старости определе-
ны успешное преодоление кризиса старости, победа над танатофобией и 
дементивными процессами. Показано, что развитие в старости принци-
пиально выступает как саморазвитие. 

Ключевые слова: старость, развитие, саморазвитие, ментальная 
модель мира, танатофобия, деменция. 

 
The article deals with theoretical and methodological problems of the 

development in the old age as an indirect process of changes of the mental 
model to the wisdom and integration. The main tasks of development in the 
old age are: successful overcoming of crisis of ageing, victory over the fear of 
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death and over the dementia. The development in the old age is analyzed as a 
self-development. 

Key words: the old age, development, self-development, mental 
model, fear of death, dementia. 

 

Проблема. Для сучасного науково-психологічного дискурсу ха-
рактерна активізація досліджень у галузі психології старості.  

Мета статті: теоретико-методологічний аналіз проблеми роз-
витку в старості як у специфічному віковому періоді, який не має ана-
логів в онтогенезі. 

 
Старість є специфічним віковим періодом, який можна розгля-

дати як плацдарм для узагальнених теоретико-експериментальних до-
сліджень вікової, генетичної психології, психології розвитку та навіть 
загальної психології. Однак слід зазначити, що така можливість є, без-
умовно, породженням сьогодення, вона відкрилася завдяки новим ме-
тодологічним підходам початку другого тисячоліття. Серед багатьох 
причин цього виділимо дві, на наш погляд, основні. Перша – науково-
психологічна – це поява постнекласичної методології з її новими під-
ходами до дослідження. Тільки поява постнекласичних дослідницьких 
підходів надала можливість дійсно розгорнути адекватні дослідження 
похилого віку, у тому числі експериментальні, використовуючи систе-
му понять, широко апробованих на інших вікових категоріях (розви-
ток, новоутворення, провідна діяльність тощо). Адже хаотичний вплив 
різноманітних соціально-психологічних і психологічних чинників на 
літню людину, брак певних організованостей у соціумі (на кшалт ди-
тячого садка, школи, вишу, установи), у яких можна було б експери-
ментувати, не чекаючи на серйозні зміни складу, а також стану фізич-
ного та психічного здоров’я членів групи, їхнього настрою, стосунків 
тощо, не створює сприятливих умов для постановки і здійснення зі ста-
рими людьми “класичного” психологічного дослідження (з експеримен-
тальною і контрольною групою, які перебувають в однакових умовах і 
відрізняються тільки специфічними психологічними впливами). 

Друга причина є суспільно-психологічною. Це розпочата у 
ХХI ст. боротьба суспільства проти ейджизму, тобто проти упередже-
ності щодо старості, нейприйняття старих людей. Ясно, що це 
пов’язано в першу чергу з очевидним старінням суспільства, яке біль-
ше не може терпіти зневагу до себе самого. Однак розробляються і 
наукові підходи до зміни відповідних стереотипів. 

Так, зокрема, соціологи справедливо вважають, що старість є не 
так віковим періодом, як штучно сконструйованим нормативним соці-
альним проектом, тобто набором конвенціональних правил, законів, 
принципів, норм, цінностей тощо. Саме вони визначають як стереоти-
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пізоване ставлення до старих людей представників інших поколінь, так 
і багато в чому поведінку самих літніх людей, їхнє ставлення до себе. 
Механізмами такого конструювання, на думку М. Е. Єлютіної та 
О. О. Смолькіна, є, по-перше, академічний дискурс (зокрема медич-
ний), який описує старість як період слабкості, непрацездатності, до-
живання, поза визначенням позитивних сторін цього періоду; по-
друге, морально-нормативні регулятори, тобто уявлення про “еластич-
ність” вимог до ставлення до старих людей; по-третє, маркер відносин 
між поколіннями, основним у якому є уявлення про сьогоднішню ста-
рість як модель власного майбутнього похилого віку. Далі відзнача-
ються такі досить нетривіальні механізми, як лінгвістична складова, 
тобто відсутність позитивних смислових маркерів у термінів, 
пов’язаних із старінням, і, навпаки, наявність негативних смислів (ма-
ється на увазі загалом опозиція “нове-старе”) і вплив художнього дис-
курсу, образи якого багато в чому формують соціальні очікування що-
до старих людей. Нарешті, сучасна “пуерлістична” свідомість фокусує 
суспільну зацікавленість на прогресі, змінах, “юності” як людей, так і 
ідей [5; 14]. 

За такого підходу перебудова механізмів соціального конструю-
вання старості як проекту не виглядає надто простою справою. Однак 
усе ж таки проясняються принаймні напрями такої перебудови. Для 
нас найбільш цікавою видається роль власне людей похилого віку в 
конструюванні такого проекту й можливість перебудови їхнього став-
лення до себе і до власних проблем старості. Інакше кажучи, йдеться 
про розвиток і саморозвиток у старості та їхню специфіку. 

Зазначимо, що сучасні концепції безперервного прижиттєвого 
(life-span) розвитку, тобто розвитку, який відбувається протягом усьо-
го життя, стверджують, що для будь-якого процесу розвитку властива 
внутрішня динаміка набутого і втраченого [1; 2; 9; 11; 16]. Ідеться про 
розвиток упродовж усього життя, який не зупиняється ніколи, навіть у 
смерті, яка теж визначає певний саморух і саморозвиток. З’явилося 
поняття непрямолінійного розвитку, відповідно до якого протягом 
життя відбувається не тільки нарощування потенцій, а існують спади і 
плато, ампліфікація (збагачення) певних функцій та збіднення інших, 
що теж визначає розвиток. Так, наприклад, доведено, що інтелектуа-
льний розвиток відбувається впродовж усього життя і є багатовимір-
ним, однак функціонування інтелекту змінюється – плинний операцій-
но-динамічний інтелект поступово перетворюється на кристалізований 
предметно-змістовий. Операційно-динамічний інтелект пов’язаний з 
базальною організацією переробки інформації і розв’язування задач, а 
предметно-змістовий – з функціонуванням операційно-динамічного в 
контексті нових знань і життєвих ситуацій [2; 11; 20]. 
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Суттєвим у плані концепції безперервного розвитку є поняття 
завдання розвитку. Завдання розвитку охопюють групи проблем, ви-
мог і життєвих ситуацій, які породжені біологічним розвитком, соціа-
льними очікуваннями і власними діями людини. Ці проблеми, як за-
значають фахівці, змінюються в ході життя і надають розвиткові спря-
мування, сили і наповнення. 

Ми пов’язуємо розвиток зі змінами ментальної моделі світу 
(див. більш докладно [15]), спираючись при цьому на концепцію само-
розвитку (саморуху) особистості Г. С. Костюка. Суб’єктивний само-
розвиток він розглядає як такий, у якому суб’єкт ставить власну мету 
розвитку і використовує для її досягнення різні можливості і потенціал 
– як власний особистісний, так і той, що пропонує зовнішнє середови-
ще. Ми пов’язуємо саморозвиток зі становленням новоутворень, тлу-
мачимо саморозвиток як зміну ментальної моделі світу, або системи 
ментальних моделей (менталітету); а також як набуття нового смислу; 
як реінтерпретацію особистого досвіду. Саморозвиток визначається 
переструктуруванням, ампліфікацією, реінтерпретацією, реконструкці-
єю ментальних моделей світу, перебудовою зв’язків між ними на всіх 
рівнях у метаментальній моделі (тобто системній моделі, яка й визна-
чає особистість) [8; 9; 16]. 

Однак чи існує взагалі різниця між розвитком у старості і розви-
тком в інші періоди життя? Вважаємо, що завдання розвитку в старості 
є специфічними і перш за все пов’язані зі складними стосунками між 
старістю і майбутнім. 

Складні стосунки старої людини з часом минулим впливають на 
її сприймання часу майбутнього, більше того, навіть зумовлюють це 
сприймання. У цьому зв’язку фахівці посилаються на філософську ха-
рактеристику майбутнього, запропоновану Мартіном Гайдеґґером (у 
роботі “Буття і час”, 1923). За Гайдеґґером, майбутнє не просто прихо-
дить до нас, мабуть що ми йдемо до нього зі своїми очікуваннями. 
Оскільки ці очікування породжуються в процесі витлумачення (інтер-
претації) нами минулого, то майбутнє слід розуміти як продовження 
минулого. Що ж тоді сучасне? “Постійний процес трансформації ми-
нулого в майбутнє” (цит. за: [18, с. 84]). 

Нагадаємо, що Хойфт зі співавторами [там само] розрізняють 
безпосереднє, близьке і віддалене майбутнє. 

Безпосереднє майбутнє – це продовження теперішнього, і цей 
зв’язок є принциповим для переживання безперервності часу. Під ку-
том зору сучасного воно не сприймається як самостійний часовий рі-
вень. Безпосереднє майбутнє відображається вже зараз, зокрема це 
відповідає концепції випереджального відображення П. К. Анохіна і 
М. О. Бернштейна. Найменш болісно людина похилого віку сприймає 
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безпосереднє майбутнє: воно є настільки близьким й інтегрованим з 
теперішнім, що стара людина не виділяє його сприймання і пережи-
вання в окрему проблему. Це забезпечує переживання нею безперерв-
ності часу навіть у дуже похилому, старечому віці, якщо, ясно, не 
йдеться про глибокі стадії деменції. 

Близьке майбутнє тлумачать як сферу майбутнього, з якою 
пов’язані конкретні домагання, плани, наміри, очікування, надії, стра-
хи та ін. Близьке майбутнє уявляється нами як самостійний часовий 
рівень, при цьому ми свідомо готуємося до нього. Підготовка й емо-
ційні переживання очікувань, надій, страхів тощо відділяють близьке 
майбутнє від сучасного; однак часовий проміжок близького майбут-
нього не визначається, він може бути різним – від днів до років. 

Ставлення людини до свого майбутнього аналізують за його ча-
совими рамками, упевненістю в можливості змінити ситуацію, а також 
так званою щільністю, щодо якої існують великі індивідуальні відмін-
ності. Численні плани і наміри свідчать про конструктивне ставлення 
до свого майбутнього, яке мобілізує творчий потенціал. Інша крайність 
– коли планів і намірів майже немає, коли майбутнє сприймається як 
щось аморфне, таке, що не піддається впливу, уявляється як пустота, 
що лякає, – свідчить про патологічне ставлення до майбутнього. Пока-
зано, що таке сприйняття майбутнього найчастіше характерне для лю-
дей (не тільки старих), які надовго втратили роботу, зазнали інших 
важких втрат, не можуть діяти самостійно. Вважаємо, що для старої 
людини навіть просто домагання жити теж може бути таким, яке стру-
ктурує майбутнє, допомагає подолати його аморфність і пустоту й ак-
тивізує творчу активність. 

Принциповим є усвідомлене розрізнення безпосереднього і бли-
зького майбутнього. Щодо першого – згадаймо відомий іронічний ви-
слів Альберта Ейнштейна: “Я ніколи не хвилююся про майбутнє, адже 
воно настає надто швидко”. Тому безпосереднє майбутнє інколи ще 
образно називають “теперішнє, що триває”. Спроби затримати “мить”, 
сприймати майбутнє як теперішнє, що триває, теж є характерними не 
тільки для старих людей, а й для певних невротичних станів у багатьох 
вікових категорій. А проте, за влучним висловом Джонатана Свіфта, 
“майбутнє ніколи просто так не траплялося. Воно створювалось”. 

З віддаленим майбутнім пов’язані неспецифічні плани, які ви-
ражаються словом “колись”. Ставлення до віддаленого майбутнього 
теж може бути різним. У будь-якому віці можна вважати, що “майбут-
нього немає”, що ситуацію не зміниш, аналогічно до неконструктивно-
го ставлення до близького майбутнього. Ясно, що така думка у старої 
людини не викликатиме подиву, однак потрібна, безперечно, одночас-
на чутливість до нових стимулів як у сучасному, так і в майбутньому. 
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Основними завданнями розвитку в старості є успішне перебо-
рення кризи старості, перемога над танатофобією, дементивними про-
цесами тощо. Вважають, що оптимальний тип старіння передбачає 
особистісне самовизначення в старості в єдності процесів саморозвит-
ку і самореалізації [6]. Однак завдання розвитку в старості визнача-
ються і вирішуються в основному самостійно; вони принципово інди-
відуалізовані, тісно пов’язані зі ставленням конкретної людини похи-
лого віку до всіх рівнів майбутнього, описаних вище, з розумінням 
їхнього місця і значущості у власному житті, з поправкою на вік, стан 
здоров’я, сімейний стан, професійні здобутки тощо. Тому можна стве-
рджувати, що механізмом розвитку в старості виступає “самостійне 
самопроектування” (хоча це словосполучення і виглядає як певна тав-
тологія). Це означає, що самопроектування в старості, як правило, не 
має аналогів. Незрозуміло, “робити життя з кого?”, як це в основному 
зрозуміло, коли йдеться про самопроектування на інших вікових рів-
нях, коли розвиток відбувається в певних організованих соціумом 
умовах (наприклад, навчання, виховання, суспільно корисна праця). 
Спроби “повернення” зі старості на більш молоді вікові рівні не тільки 
неможливі, але й шкідливі і ризиковані (відомим є життєво небезпеч-
ний статус “молодий старий”). А проте піддатися старості, здатися “на 
її милість” і не ставити перед собою завдань розвитку теж надзвичайно 
шкідливо, оскільки це може викликати стагнацію, “злоякісну” танато-
фобію, деменцію та ін. При цьому визначення завдань розвитку перед-
бачає розуміння майбутнього як нового, спроектованого і створеного, 
а не “теперішнього, що триває”. 

Звідси випливає загальна специфіка розвитку в старості, який 
принципово виступає як саморозвиток і вимагає спеціальної праці над 
собою – від інтелектуальної до фізичної, яку ми пропонуємо назвати 
“діяльністю саморозвитку”. При цьому одержані перетворення здебі-
льшого не є ані прямим продуктом іншої діяльності (як у навчальній 
діяльності), ані її побічним продуктом (як у трудовій, пізнавальній, 
проектній тощо). Регрес певних функцій, їх переструктурування (не 
завжди ампліфіковане) теж слід розглядати як розвиток. І в результаті 
стара людина, постійно працюючи над собою, пристосовується до себе 
самої – іншої, вибудовує іншу структуру пам’яті, уваги, нарешті, зага-
льного інтелекту, а головне – перетворену, більш адекватну ментальну 
модель світу. Отже, діяльність (праця) саморозвитку є окремою, спе-
цифічно організованою діяльністю, яку ми (поки що гіпотетично) про-
понуємо вважати провідною діяльністю в старості. 

Розвиток у старості, як і всякий інший розвиток, сприяє появі 
певних психічних новоутворень. Наші теоретичні й експериментальні 
дослідження свідчать, що серед таких новоутворень слід виділити 
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перш за все рефлексію власних проблем, які принесла старість, онов-
лену (мудру, інтегративну, переструктуровану) ментальну модель сві-
ту, здійснення відповідних усвідомлених виборів, саморегуляцію і 
протидію дементивним процесам, так зване перекриття їх загальним 
інтелектом, переборення танатофобічних переживань. Усі ці ново-
утворення також справляють зворотний позитивний вплив на розвиток 
літньої людини. Так, у низці досліджень переконливо показано, наскі-
льки стримують розвиток у старості танатофобічні переживання і яки-
ми яскравими барвами розквітає життя літньої людини, коли вона 
спрямовує психічну енергію, яка йде на боротьбу зі страхом смерті, на 
продуктивну саморозвивальну діяльність [3; 7; 10]. 

Іншою не менш важливою метою саморозвитку в старості є бо-
ротьба з дементивними проблемами. Ясно, що деменція – процес фізі-
ологічний, деменцію ще називають синильною деменцією (тобто 
йдеться про отруєння організму синильною кислотою). Одним із най-
страшніших проявів тут є хвороба Альцгеймера. Однак сьогодні існує 
досить привабливий із психологічної точки зору так званий екзистен-
ційний погляд, відповідно до якого психіка в старості руйнується не 
тільки через незворотні процеси в головному мозку (адже в цьому випа-
дку, як вважає М. П. Семкова, слід було б визнати поразку – і хворого, і 
того, хто намагається йому допомогти). Це руйнування, навпаки, визна-
ють, хоча й частково, наслідком дії грубих, ірраціональних психологіч-
них захистів, і тому є надія певним чином впливати на процес [13]. 

Зупинімося більш докладно на відповідній аргументації, яку 
пропонує цитований вище автор. Так, відомо, що психічні розлади в 
старості мають чіткі, своєрідні симптоми, які нехарактерні для інших 
розладів психіки на тлі органічних уражень мозку. Симптоми, які є 
однаковими, це погіршання пам’яті, загальмованість думки, швидка 
психічна втомлюваність. Може виникнути депресія, особливо якщо 
люди усвідомлюють, наскільки хвороба обмежила їхні можливості. 

Однак при цьому для старих людей характерні такі незвичні для 
нормального стану явища, як тривожність, втрата орієнтації в часі, 
своєрідна маячня типу впевненості в тому, що хтось спеціально шко-
дить їм або обкрадає, загрожує небезпекою тощо. Це пояснюється тим, 
що загроза зникнення мобілізує найпотужніші психологічні захисти, 
які не дозволяють думкам про смерть дістатися свідомості навіть ці-
ною руйнування психіки. 

Крім того, як стверджують деякі дослідники, старість з її втра-
тами (близьких, здоров’я, працездатності, соціального статусу та ін.) 
слід розглядати як травматичний стрес надзвичайної сили і, відповід-
но, стан старості – як посттравматичний стрес. Такий стрес нівелює 
значення окремої особистості, і тому психіатри називають його “вели-
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ким зрівнювачем” [12, 13]. А втім, М. П. Семкова описує особливості 
ментальної моделі суб’єкта, які зумовлюють принципове погіршання 
психічного здоров’я в старості [13]. З’ясувалося, що всі її досліджувані 
дуже боялися старості і смерті, мали розвинене почуття обов’язку і 
сприймали життя як сувору повинність, були фіксовані на професій-
них досягненнях та/або сімейному благополуччі і водночас малоініціа-
тивні. Крім того, їхні емоційні, близькі стосунки обмежувалися тільки 
сім’єю, а будь-які невдачі вони сприймали як катастрофу і потребува-
ли підтримки. Для таких особистостей слабким місцем є конфлікт у 
сфері свободи/залежності і автономії/підлеглості. Цікаво, що такі риси 
часто призводять до виникнення неврозів та депресій і в більш моло-
дих людей. 

Як бачимо, можна зробити певний прогноз схильності старої 
людини до дементивних процесів відповідно до її ментальної моделі 
світу, якщо вона залишилася неперетвореною (нереінтерпретованою). 
Крім того, хоча деменція починається непомітно і прогресує повільно, 
супроводжується ригідністю психічних процесів, утратою критичності 
тощо [4; 10], існують також і певні спеціальні когнітивні (інтелектуа-
льні) ознаки, які вказують на деменційний потенціал. Порушення ког-
ніції має зачіпати більше ніж одну сферу когнітивного функціонуван-
ня. Елістер Бернс і Тоні Хоуп у книзі “Психіатрія пізнього віку” [10] 
зазначають, що найчастіше порушується пам’ять і вражається щонай-
менше одна з таких когнітивних функцій, як мовленнєва і конструкти-
вна здатності, мислення, розважливість. 

Щодо пам’яті, то в разі деменції найбільшого ураження зазнають 
такі її аспекти, як свідоме (довільне) відтворення (згадування) нової ін-
формації і проспективна пам’ять (згадування, що потрібно щось зробити 
у відповідь на певну підказку: скажімо, вимкнути світло перед виходом 
з дому). Порушення пам’яті часто спостерігаються навіть на ранніх ста-
діях деменції, тому вони є діагностичним моментом. У разі деменції 
пам’ять на недавні події вражається більше, ніж на віддалені. Тести на 
недавні події люди з деменцією виконують значно гірше, ніж здорові 
люди, а тести на пам’ять на віддалені події – просто гірше [20; 21]. 

Вважають, що порушення в разі деменції виявляються в підборі 
слів та дискурсивній здатності. Синтаксичні знання майже не пору-
шуються; вони, як зазначають фахівці, є, на подив, стійкими”. Однак 
люди похилого віку, порівняно з молодими, і в нормі схильні говорити 
і писати, використовуючи більш прості речення. В осіб з деменцією це 
виражено більшою мірою. 

Щодо підбору (“згадування”) слів, то такі порушення рідко, але 
трапляються і у випадку нормального старіння. Постійні порушення 
такого плану свідчать про дементивні процеси. Найпростіший (і не 
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завжди хворобливий) варіант зводиться до того, що людина точно 
знає, про що йдеться, але не може згадати назву. Другий можливий 
механізм – це порушення класифікації (ясно, що це не чисто мовлен-
нєве порушення, воно скоріше стосується мисленнєвої референції). 
Людина з таким порушенням не може сказати, чи “ніж” гострий, або 
чи він є інструментом або предметом одягу. Нормальне старіння по-
рушенням класифікації, як правило, не супроводжується. 

Існує ще такий тип порушень, як порушення сенсорного сприй-
няття. Тут слово згадується краще, якщо людина бачить або навіть 
тримає в руках відповідний предмет, або може до нього доторкнутися. 

Принциповою є “дискурсивна здатність”, тобто здатність поєд-
нувати речення у зв’язну оповідь. У людей з деменцією така здатність 
помітно порушена. У їхніх оповідях, зокрема, багато прийменників 
використовується безвідносно (“він”, наприклад, раніше за ім’я люди-
ни або взагалі без референції), завжди багато повторень. Надзвичайно 
складно з визначеннями, які виглядають у цьому випадку як асоційо-
вані факти [10; 22]. 

Але як же протистояти дементивним процесам так, щоб активі-
зувати, за висловом М. П. Семкової, “доброякісні захисні механізми”? 
Принциповим моментом у боротьбі з деменцією є, по-перше, трансфо-
рмація ментальної моделі, по-друге, тренінг когнітивних і метакогні-
тивних складників інтелекту. Е. Ґолдберґ пропонує в цьому зв’язку 
певні непрямі підходи до розвитку гнучкості і трансформації менталь-
ної моделі через вплив на метакогнітивні функції (вони не стосуються 
певного психічного вміння, а представляють організацію їх усіх). Се-
ред них – систематичне створення знарядь, створення образів майбут-
нього, мова як метакогніція (надає засоби для створення моделей,  
а управлінські функції – засоби для маніпулювання моделями  
і проведення операцій над ними), а також цілепокладання і самосвідо-
мість [4]. 

Слід зазначити, що для збереження психічного здоров’я у похи-
лому віці й справді потрібен певний баланс між гнучкістю і захисною 
ригідністю. А проте не можна не працювати з віковою ригідністю, бо 
втрата гнучкості мислення теж належить до дуже ранніх і важко вло-
вимих проявів деменції [там само]. Однак принциповим моментом тут 
є адекватний напрям реінтерпретування ментальної моделі, її розвиток 
до “інтегративної мудрості” [11; 17], яка тільки і може сприяти вирі-
шенню основних завдань розвитку в старості. 

Висновки. Старість – специфічний віковий період, який інколи 
розглядають як “соціальний проект”. Принциповими є роль саме лю-
дей похилого віку в конструюванні такого проекту і можливість пере-
будови їхнього ставлення до себе та власних проблем старості. Аналіз 
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розвитку і саморозвитку в старості та їхньої специфіки потребує розу-
міння розвитку впродовж усього життя як непрямолінійного процесу, 
відповідно до якого протягом життя відбувається не тільки нарощу-
вання потенцій, а й існують спади і плато, ампліфікація (збагачення) 
одних функцій та збіднення інших. Відповідно до концепції самороз-
витку (саморуху) особистості Г. С. Костюка розвиток пов’язаний зі 
змінами ментальної моделі світу. 

Основними завданнями розвитку в старості є успішне перебо-
рення кризи старості, перемога над танатофобією, дементивними про-
цесами тощо. Механізмом розвитку на цьому життєвому етапі стає 
“самостійне самопроектування”. Звідси випливає загальна специфіка 
розвитку в старості, який принципово виступає як саморозвиток. Дія-
льність (праця) саморозвитку є окремою, специфічно організованою 
діяльністю, яку ми розглядаємо як провідну діяльність у старості. 

Серед новоутворень старості можна виділити перш за все онов-
лену (мудру, інтегративну, переструктуровану) ментальну модель сві-
ту, рефлексію власних проблем, які принесла старість, здійснення від-
повідних усвідомлених виборів, саморегуляцію і протидію дементив-
ним процесам, так зване перекриття їх загальним інтелектом, перебо-
рення танатофобічних переживань. Принциповим моментом у бороть-
бі з деменцією є, по-перше, трансформація ментальної моделі, по-
друге, тренінг когнітивних і метакогнітивних складників інтелекту. 
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